

澳大利亚政府如何扶持土著人教育

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-5-29 期数：324 阅读：106次

澳大利亚政府如何扶持土著人教育

□ 隋青 / 文 铁木尔 / 图



在澳大利亚，由于历史的原因和土著人文化传统因素的影响，土著人的教育现状不容乐观。和其他族裔相比，特别是和白人相比，他们的教育水平十分落后，很少能进入社区的教育体系，辍学比例是其他族裔的2至3倍，导致土著人失业率、犯罪率都高于其他族裔。

土著人因教育水平低下而引发的社会问题，已经引起澳大利亚政府的高度重视，各联邦和州、地区政府都已经开始采取一系列政策和措施扶持土著人的教育。主要包括：

设立专门机构负责土著人的教育和培训 在澳大利亚，联邦和各州、地区政府的教育部一般都设有土著人教育处具体负责土著人的教育和培训，他们制定土著人教育的方针、政策和措施，为土著人教育提供资金支持；澳大利亚土著人培训咨询委员会土著人教育处为土著人的教育和培训提供咨询；同时，澳大利亚人权与机会平等委员会还监督土著人教育权利的保障，当土著人认为自己的教育权利被侵犯时，可以向人权与机会平等委员会投诉。

制定特殊的政策和措施支持土著人的教育 澳大利亚政府在土著人教育政策上的一个目标就是使土著人的教育与非土著人达到同一水平。1969年，澳政府开始进行联邦教育体制改革，提出加强土著人的教育，并推出了支持土著人教育的一整套措施。1970年开始，联邦政府让土著人进入中学，土著人的教育取得了初步进展。1988年10月，澳大利亚政府正式出台了“国家土著民和托雷斯海峡岛民教育政策（AEP）”。

AEP是澳大利亚政府旨在全力推动土著人教育发展的一项国家政策，它是依靠各级政府共同组织实施的。它所要达到的4个目标是：使土著人参与到教育政策的制定和实施中；与非土著人在教育服务上享有平等的权利；获得平等的教育参与；平等和适当的教育结果。

对于如何实现这些教育发展的目标，澳政府还制定了8个保障措施。比如，建立有效的措施，使土著民和托雷斯海峡岛民参与到教育政策的制定和实施中；保证土著民和托雷斯海峡岛民在教育和培训中享有平等的权利；提高土著儿童的英语和数学水平等。澳联邦政府还制定了若干具体政策以实施这一总的政策，比如，土著人学习经费计划，土著人教育直接援助项目，土著人教育策略实施项目等。

澳政府针对土著人英语和数学较差的情况，在2000年3月，启动了“国家土著人英语和数学策略”，以保证土著学生在英语和数学的学习上与非土著学生具有相同的能力，这项策略也有一系列的保障措施。通过这一系列政策和措施的实施，土著人的教育取得了积极的效果，但是离所要实现的目标还有一定的差距。

提供资金支持 资金保障是政策实施的关键。澳政府对于“国家土著民和托雷斯海峡岛民教育政策”的实施是有专项资金保证的，每年资金约5000多万澳元。义务教育阶段的学习是免费的，对于完成了义务教育的土著学生，如果继续进入高等教育体系，政府在学费、住宿费、路费、伙食费上对每一个学生都提供资助，这种资助一般采用贷款的形式。借款学生有了固定收入后，贷款将从收入中直接扣除。同时，政府还对进入高等教育体系的土著学生的父母提供资金支持。在政府对土著教育提供资金支持的同时，政府还动员社会力量为土著教育提供资金帮助。

设立土著人学校，让更多的土著儿童接受教育 鉴于土著人整体教育水平较低的状况，澳政府除了在一般的公立和私立学校招收土著儿童外，还在土著人社区设立专门招收土著学生的学校。在这种学校，无论学校的基础设施、教学内容、教学方式都采取适合土著人文化传统、风俗习惯及现有的文化程度的一种方式设置，以有利于土著学生用他们习惯的形式和可接受的程度接受教育。此外，双语教育也是土著人学校普遍采用的教学方式。

澳大利亚多元文化政策的实施，在土著人教育上的一个突出表现就是，更多的土著人接受了教育，土著文化得到了保护。但是，在土著人教育上也存在许多问题，要使土著人与其他人一样享有完全的教育权利，还需要长期的努力。

澳大利亚是一个联邦制国家。联邦政府和各州、地区政府的权限划分十分明确。对于土著人的教育，州、地区和联邦政府都有管辖权，教育方面的大政方针和策略由联邦政府负责，具体的教育工作，包括学校设置、教学体制、资金扶持等则由各州和地区政府负责。

北部地区的贝切勒土著学院，是政府为了促进土著人高等教育，在北部地区的达尔文设立的。它是澳大利亚全国唯一的一所土著人大学，学院只招收土著学生。学院规模不大，全校只有160名教师，3000多名学生。在全国各地特别是土著人社区建有大小不等的分支机构。学院虽然是高等教育院校，但针对土著人的实际，贝切勒土著学院在课程设置、教学形式等方面都十分灵活，采取混合式教育：既提供高等教育，也提供基础教育和各种形式的培训；年龄不同的学生可同在一起上课；学生来校学习的时间不限定，可根据自身情况而定。学院的高等教育课程设置也是根据学生的实际需要安排的，课程主要以文学和语言为主，培训涉及的范围很广。学院教学的一项重要任务是让土著人认识自己的文化，为此，学校编写了许多关于土著人历史、文化和法律的教材，供学生学习。学校的大学课程一般在1至2年完成，但是获取文凭是没有时间限制的。读大学的学生的学费是由学校给学生提供贷款，各种形式的培训则是免费进行。大部分毕业生是回到自己的土著社区，为社区服务，也有一小部分学生进入政府机构或从事商业活动。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

京备案号：京ICP备05058461号

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com